

巴掌宝宝小花出院时的足印图



本报海口3月4日讯(记者马珂)3月4日,海南现代妇女儿童医院秀英院区,“巴掌宝宝”小花(化名)出院了。因早产出生,小花体重仅500克,身长28厘米,经过102天的救护,最终创造了生命奇迹。据悉,小花是我省救治成功的体重最轻的早产儿。

4日,出院时的小花体重已增至2100克,身长42.5厘米,各项生命体征稳定。如今,再拿出小花刚入院时的照片,所有人都不禁感叹一声:“太小了!”

小花的妈妈王女士向海南日报记者介绍,她是名高龄产妇,今年45岁,因为突发状况,小花在她怀孕29周时提前来到这个世界。

海南现代妇女儿童医院新生儿科首席专家蒙晶介绍,他们在王女士妊娠17周时开始发现胎儿营养跟不上,体重跟胎龄差距越来越大。2021年11月23日下午1点,她接到产科电话称,王女士出现脐带血倒流,情况危急,必须马上终止妊娠。经会诊并与家属沟通后,医院为其紧急安排了剖腹产手术。分娩后,尽管早有心理准备,但看到宝宝的那一刻,到场的医务人员还是惊呆了:宝宝体重仅500克,身长仅28厘米,比成人巴掌大不了多少,各系统器官功能发育都不成熟,有严重的出生窒息、新生儿呼吸窘迫综合征,亟需紧急抢救。

小花一出生,就上了脐血管静脉置管,转到病房上呼吸机,一周后撤离静脉置管。十多天时,因免疫功能低下,小花发生感染性休克,由于护士监测发现及时,立即给予了抗感染抗休克治疗。“宝宝皮肤娇嫩,血管细如发丝,外周静脉穿刺非常困难。”蒙晶说,难得的是,护士长张艳秋一针打上,宝宝也非常争气,最终抢救治疗顺利进行。

超低体重早产儿需要闯呼吸关、循环关、感染关、喂养关(营养关)、神经系统关、代谢关、免疫关等多个难关,新生儿科全体医护人员特别是护理团队,都与宝宝一起勇闯难关。为了保证孩子的胃肠功能,护士们要给小花喂奶,刚开始时一次喂0.5毫升,一天2次,每次经注射器慢慢喂养。后来逐渐缩短间隔,变为8小时、6小时一次,奶量慢慢增加。医护人员24小时监测,及时观察处理各种细微的异常变化,同时整个医院的医护人员也在关注和关心她。看着她一天天长大,一天天进步,大家心里都非常高兴。

蒙晶说,婴儿体重要达2千克以上、脱离婴儿培养箱、饮食正常才能出院,如今,小花已经成长到2100克,身长42.5厘米,一次能吃奶50毫升,一天8次,各方面都达到了出院标准。而医院也为小花定制了一个免费体检套餐,安排其定期复诊、监测,以便后续发现问题时及时干预。

高标准抓好疫情防控

三亚新增1例新冠肺炎确诊病例

有同时段同轨迹人员应立即报告

2月26日

14:55在仁恒皇冠假日酒店办理入住,下午随家人在酒店泳池、儿童餐厅活动

2月27日

随家人在酒店奇林幻境、儿童泳池泡泡浴活动,并于14:05随家人到解放军总医院海南医院进行核酸检测,18:00随家人到海棠湾林姐香味海鲜店就餐

2月28日

开始在酒店进行封闭管理

该人员
活动轨迹

本版制图/陈海冰

本报三亚3月4日电(记者李艳玲)3月4日晚,三亚市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作指挥部发布公告,该市当天新增1例新冠肺炎确诊病例(轻型),与2月28日确诊病例轨迹有交集,系在封控的海棠区仁恒皇冠假日酒店的人员例行核酸检测中发现,已转至定点医院隔离治疗。

如与该人员有同时段同轨迹人员,应立即向三亚市疾控中心和三亚市疫情防控指挥部报告(联系电话:88273769、16689699122、18689701622);若已离开三亚,应向当地疾控中心或疫情指挥部报告,并配合落实相关疫情管控措施,如隐瞒不报,一旦造成严重后果,将依法追究相关人员责任。

澄迈疫情封控点解封

密切接触者已解除集中隔离

本报金江3月4日电(记者高懿)3月4日,海南日报记者从澄迈县新冠肺炎疫情防控工作指挥部获悉,当天,澄迈县疫情封控点已解封,密切接触者已解除集中隔离。

2月19日上午,澄迈县报告一例新冠肺炎无症状感染者,当时划定金江镇民兴小区F栋楼为封控点,现已封控管理14天,封控期间所有人员经7次核酸检测及环境采样检测结果均为阴性。

根据疫情防控的相关规定,澄迈县14天内没有出现续发病例,定于3月4日对金江镇民兴小区F栋楼封控点进行解封,同时解除集中隔离医学观察已满14天的71名密切接触者。

我省中考体育科目考试方式调整为“必考+选考” 50米游泳纳入选考项目

●今年我省中考体育科目考试时间:3月15日至4月20日●

必考项目:男生1000米跑、女生800米跑
分值:30分

选考项目:坐位体前屈、一分钟跳绳、50米游泳项目三选一
分值:20分

考生体育科目考试成绩划分标准:
A等40—50分 B等35—39分
C等30—34分 D等0—29分
(最终得分将计入学生个人中考总分)

本报海口3月4日讯(记者陈蔚林)3月4日,省考试局印发《2022年海南省初中学业水平体育科目考试实施办法》。根据文件,我省中考体育科目考试方式调整为“必考+选考”,考生体育科目考试成绩为必考类项目得分加上选考类项目得分,最终得分将计入学生个人中考总分。

今年我省中考体育科目考试将于3月15日至4月20日举行,必考项目为男生1000米跑、女生800米跑,分值30分;选考项目为男、女生均从坐位体前屈、一分钟跳绳、50米游泳等3个项目中选择一项作为考

试项目,分值20分。考生体育科目考试成绩按等级划分如下:A等40—50分,B等35—39分,C等30—34分,D等0—29分,最终得分将计入学生个人中考总分。

文件明确,身患严重疾病及残疾的学生,可凭市县(单位)教育行政部门指定的县级及以上医院证明提出免考申请。经学校及考生家长签署意见,由学校报市县(单位)中招办核准并公示一周无异议后方可准予免考。该生体育科成绩按C等的下限即30分计入中考总分。医院证明和申请书原件将装入该生中考档案备查。

对考前或者考中突发生病(含女生例假)无法参加考试的学生,由学校报当地主考,经在场医生核准,当地主考签字同意后可以缓考。对缓考的考生,应在考试结束后一周内再组织考生参加补考,届时仍不能参加考试的学生,其体育成绩按免考得分(30分)的50%即15分计入考生中考总分。如考生自行放弃考试项目,则该项目作零分处理,已考项目按最后得分计入该生中考总分。无故缺席者或已参加考试但中途退场的考生不予补考。申请缓考的考生不允许更改选考项目。

海口首个学生安全应急演练基地投用

今年计划培训约8万名中小学生



3月4日,在海口市中小学生安全应急综合演练基地,学生学习使用灭火器。

海口市中小学生
安全应急综合演练基地

总用地面积达4100余平方米
分室内和室外场地

室内场地共5层

可提供58个实景及VR模拟演练环节

可模拟
溺水、交通、台风、火灾、地震
等各种灾难

目前配有18名讲师



学生通过VR设备学习校园安全知识。
本组图片均由本报记者 李天平 摄

本报海口3月4日讯(记者计思佳 实习生蒋心雨)3月4日上午,海口市中小学生安全应急综合演练基地正式投入使用。该基地位于海口市美兰区,系海口首个中小学生安全应急综合演练基地,可提供58个实景及VR模拟演练环节。按照资源共享原则,该基地将辐射琼北片区海、澄、文、定4个市县的中小学生,今年计划完成约8万人培训任务。

当天上午,海口市滨海第九小学学生通过VR设备学习校园安全知识。

火器将火焰“扑灭”;在烟雾逃生环节,警铃大作后,“浓烟”很快在楼道内弥漫开来,同学们蹲下身子,用右手捂住口鼻,有序地从安全出口撤离。

“以前我们在学校学的都是安全理论知识,今天来到基地,讲师们手把手教我们使用灭火器、除颤仪。我还通过VR技术,体验了地震、台风、海啸、泥石流,收获很大。”海口市滨海第九小学美丽沙分校四年级学生林奕成接受采访时说。

省教育厅发布2022年工作要点 今年新建、改扩建30所公办幼儿园

本报讯(记者陈蔚林 通讯员刘晓惠)近日,海南省教育厅公布2022年工作要点,明确将加快陵水黎安国际教育创新试验区基础设施建设,确保该试验区2022年全面正式招生,做强“学在海南-留学国外”品牌,做好教育消费回流文章。

省教育厅明确,2022年,我省将深化教育对外开放,大力推进中国传媒大学考文垂学院、北京体育大学阿尔伯塔体育休闲学院等一批中外合作办学机构设立,推动德国比勒费尔德应用科技大学和瑞士洛桑酒店管理学院来琼独立办学落

地,加快推进俄罗斯莫斯科动力学院、德国斯泰恩拜斯大学来琼独立办学和海口德威国际学校建设。

根据工作要点,2022年,《海南国际教育创新岛制度集成创新方案》将出台实施,重点围绕创新构建“允许境外高水平大学、职业院校设立理工农医类学校”政策体系、建立“大共享+小学院”办学模式、实行“五互一”“完全学分制”等人才培养模式、创新涉外办学机构“高考+综合素质”等多种途径招生等,深化制度集成创新,探索构建与海南自贸港相适应的教育政

策制度体系。

省教育厅明确,2022年,我省不断提升各级各类教育质量——新建、改扩建30所公办幼儿园,加强城镇新增人口、流动人口集中地区和乡村幼儿园建设;支持推动海口、三亚等人口流入较多的市县有序增加学位供给,全面落实免试就近入学全覆盖和“公民同招”,指导有条件的市县探索稳步推进多校划片;力争建成3至4所特殊教育学校(幼儿园),推动特殊教育从义务教育向学前教育和高中阶段教育两端延伸。

海南受较强冷空气影响
6日夜间—8日
最低气温或低至12℃

本报海口3月4日讯(记者习霁鸿 通讯员蒋蓓 李凡 郭冬艳)海南省气象台3月4日预计,未来7天(3月5日~11日),我省前期天气晴好,气温较高;中期受较强冷空气影响,将出现降温降雨天气过程;后期气温回升。

3月5日—6日白天

受东到东南气流影响,海南全岛多云间晴。最高气温北部、西部和南部地区28℃~32℃,东部和中部地区25℃~28℃;最低气温海南全岛18℃~21℃。

6日夜间—8日

受较强冷空气影响,海南全岛阴天间多云有小阵雨,最高气温五指山以北地区可降至21℃~24℃,五指山以南地区24℃~27℃;最低气温东部、南部和西部沿海地区15℃~18℃,其余地区12℃~15℃。

一原水管道突发漏水
海口部分区域
停水或水压偏低

本报海口3月4日讯(记者习霁鸿)3月4日12时,海口龙塘水源厂DN1600原水管道突发漏水,影响海口米铺水厂、儒俊水厂原水供应。海口水务部门正在积极抢修,预计3月5日24时修复后恢复生产。

受原水管道漏水影响,海口以下区域将出现无水或水压偏低现象:海甸岛人民大道以西片区、新埠片区、城西路片区、山高村片区、南沙路片区、秀英村片区、大园路、朱云路、红城湖路、中山南路和下坎村。

为了最大限度减少供水影响,海口水务部门加强统筹调度,平衡全市供水:一是全面启动应急备用机井,二是加大永庄水厂供水量,三是恢复龙塘水源厂原水管单管供水模式,四是启动应急预案,加大应急送水服务。

海口水务部门温馨提示广大市民,目前各部门正在积极抓紧抢修漏损管道,供水能力也在不断恢复。恢复正常供水后可能会出现短时水质浑浊的现象,可稍作排放后使用。

定安启动2022年学雷锋主题活动

本报定城3月4日电(记者叶媛媛)3月4日上午,在全国学雷锋示范点知海书屋,定安县启动2022年学雷锋主题活动,共青团定安县委、定安县妇联、定安县消防救援大队、定安县关工委等单位负责人,以及定安县的青年志愿者、山椒小学师生等100余人参加了启动仪式。

启动仪式结束后,知海书屋举办了以“学雷锋树新风,传承永恒精神”为主题的“续写雷锋日记”展览,以及“我心中的雷锋”青少年手抄报、儿童画展览。

知海书屋创办者孙衍吾介绍,此次展览展出的“续写雷锋日记”共有190篇,手抄报儿童画57幅,这些作品均来自定安县各中小学的学生,他们将自己参加学雷锋活动、学雷锋做好事,以及对雷锋精神的感悟一一写下,形成了此次展出的作品。

据悉,知海书屋已坚持41年组织青少年“续写雷锋日记”举办展览。“在我心中,雷锋精神就是全心全意为人民服务,我们应该要把这种宝贵的精神一代代传承下去。”孙衍吾说。

海口累计记录
54种蜻蜓



五源河国家湿地公园内的晓褐蜻。



五源河国家湿地公园内的绿斑蟌。

本报讯(记者习霁鸿)海南日报记者日前从海口市湿地研究所获悉,目前海口市已累计记录到54种蜻蜓,其中五源河国家湿地公园蜻蜓种类数累计记录达32种,占海口市蜻蜓种类数的59%。

据悉,蜻蜓是反映湿地健康状况的重要指标。影响蜻蜓群落结构和多样性的主要有湿地类型、水质、植被丰富度及盖度、是否有干扰等因素。

该研究所相关负责人表示,随着五源河国家湿地公园保护修复工作成效逐步显现,监测工作的长期深入开展,蜻蜓的种类还有较大幅度提升的可能。